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state pension provision of Ukraine. The author analyzes the current legislation on 
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of financial services is investigated.
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правові, економічні та організаційні засади недержавного пен-
сійного забезпечення мають вирішальне значення для всього ринку 
фінансових послуг та суттєво впливають на організацію фінансової 
системи країни. даний рівень системи пенсійного забезпечення є од-
ним із головних елементів ринку небанківських фінансових послуг 
україни і тому заслуговує особливої уваги. у процесі здійснення 
господарської діяльності з недержавного пенсійного забезпечення 
має місце виникнення широкого спектру суспільних відносин між 
різними суб’єктами. але ключове значення в цій системі відіграє 
саме недержавний пенсійний фонд. 

пенсійні правовідносини є одним із видів правових відносин, що 
формуються на основі, з одного боку, принципів та підходів, що при-
таманні загальнотеоретичному розумінню категорії правовідносин, 
а з іншого – особливостей права соціального забезпечення як галузі 
права, невіддільною і найбільш суттєвою складовою якої є пенсій-
не забезпечення [1, с. 59]. аналіз загально-теоретичних досліджень 
недержавного пенсійного забезпечення дозволяє виділити наступні 
ознаки правовідносин у цій сфері, а саме:

1) особливий суб’єктний склад. суб’єкти недержавного пенсій-
ного забезпечення (далі – Нпз) визначені в ч. 2 ст. 2 закону укра-
їни “про недержавне пенсійне забезпечення” [2] від 9 липня 2003 
року №1057-15 (далі – закон “Нпз”) де зазначається, що суб’єктами 
недержавного пенсійного забезпечення є: недержавні пенсійні фон-
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ди; страхові організації, які уклали договори страхування довічної 
пенсії з учасниками фонду, страхування ризику настання інвалід-
ності або смерті учасника фонду; банківські установи, які уклали 
договори про відкриття пенсійних депозитних рахунків; вкладники 
та учасники пенсійних фондів, учасники накопичувальної системи 
пенсійного страхування; вкладники пенсійних депозитних рахунків; 
учасники недержавного пенсійного забезпечення; засновники пен-
сійних фондів; роботодавці - платники корпоративних пенсійних 
фондів; саморегулівні організації суб’єктів, які надають послуги у 
сфері недержавного пенсійного забезпечення; органи державного 
нагляду і контролю у сфері недержавного пенсійного забезпечення; 
адміністратори пенсійних фондів; компанії з управління активами; 
зберігачі; аудитори; особи, які надають консультаційні та агентські 
послуги відповідно до цього закону;

2) поєднання майнових та організаційних елементів. ця ознака 
випливає безпосередньо із самого визначення діяльності із недер-
жавного пенсійного забезпечення як сукупності організаційних, 
юридичних та інших передбачених законодавством дій, спрямова-
них на здійснення недержавного пенсійного забезпечення фізичних 
осіб. таке поєднання зумовлене тим, що підставами виникнення 
відносин у сфері недержавного пенсійного забезпечення є накопи-
чення пенсійних внесків на користь учасників пенсійного фонду з 
подальшим управлінням пенсійними активами, а також здійснення 
пенсійних виплат учасникам зазначеного фонду у порядку визначе-
ному законом; 

3) сфера виникнення – ринок інвестиційних послуг, як складова 
ринку фінансових послуг україни;

4) урегульованість господарсько-правовими нормами законодав-
ства;

5) особливий об’єкт правовідносин. об’єктом є пенсійна випла-
та у вигляді грошової виплати учасникам недержавного пенсійного 
забезпечення, що здійснюється за рахунок накопичених у недержав-
ному пенсійному фонді (далі – НпФ) та облікованих на індивідуаль-
ному пенсійному рахунку грошових коштів;

6) матеріальний зміст правовідносин із недержавного пенсійного 
забезпечення є сукупність прав та обов’язків учасників недержав-
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ного пенсійного забезпечення, державне регулювання та саморегу-
лювання відносин із недержавного пенсійного забезпечення, захист 
прав та інтересів учасників недержавного пенсійного забезпечення;

7) поєднання публічних та приватних інтересів; 
8) особливі підстави виникнення, зміни та припинення;
9) значний ступень державного регулювання та саморегулюван-

ня через уповноважені державні органи та саморегулівні організації 
адміністраторів недержавних пенсійних фондів; 

10) комплексний характер відносин із недержавного пенсійно-
го забезпечення обумовлений складністю та взаємопов’язаністю 
зв’язків та взаємовідносин між учасниками недержавного пенсійно-
го забезпечення, та їх тривалість у часі.

як вже нами було зазначено раніше коло суб’єктів системи не-
державного пенсійного забезпечення визначено у ч. 2 ст. 2 закону 
україни “про Нпз”. 

виходячи із цієї норми, суб’єктів Нпз можна поділити на 
1) вкладники (фізичні та юридичні особи, що здійснюють внески 
на недержавне пенсійне забезпечення); 2) учасники недержавного 
пенсійного фонду (фізичні особи, на користь яких сплачуюються 
пенсійні внески до пенсійного фонду, страхової організації або на 
пенсійний депозитний рахунок до банківської установи і які мають 
право на недержавне пенсійне забезпечення на умовах і в порядку, 
визначених пенсійним контрактом, договором страхування або до-
говором про відкриття пенсійного депозитного рахунку; 3) суб’єкти 
недержавного пенсійного забезпечення (недержавні пенсійні фонди, 
страхові організації та банківські установи).

особливої уваги заслуговують господарсько-правові аспекти ді-
яльності недержавних пенсійних фондів, здійснення ними інвести-
ційної діяльності, тому що саме інвестиційна діяльність лежить в 
основі всієї системи недержавного пенсійного забезпечення. абзац 
15 ч. 1 ст. 1 закону україни “про Нпз” визначає НпФ як юридичну 
особу, створену відповідно до цього закону, яка має статус неприбут-
кової організації (непідприємницького товариства), функціонує та 
провадить діяльність виключно з метою накопичення пенсійних вне-
сків на користь учасників пенсійного фонду з подальшим управлін-



227

ням пенсійними активами, а також здійснює пенсійні виплати учас-
никам зазначеного фонду у визначеному законами україни порядку. 
частина 2 ст. 6 закону передбачає, що недержавне пенсійне забезпе-
чення є для пенсійних фондів виключним видом діяльності. прова-
дження пенсійними фондами іншої діяльності, не передбаченої цим 
законом, забороняється. тобто, головними функціями, які виконує 
НпФ є сприяння акумуляції заощаджень населення у вигляді пенсій-
них внесків (пенсійні виплати виступають у якості додаткового дохо-
ду після виходу на пенсію) та формування довгострокових інвести-
ційних ресурсів для економіки країни. загалом НпФ функціонують 
як неприбуткові організації, оскільки їх безпосередні засновники не 
отримують доходу від власної діяльності, крім покриття витрат на її 
організацію. українське законодавство дозволяє створювати добро-
вільні НпФ трьох видів: відкриті, корпоративні та професійні, за-
лежно від складу учасників. Відкритий пенсійний фонд – недержав-
ний пенсійний фонд, учасниками якого можуть бути будь-які фізичні 
особи незалежно від місця та характеру їх роботи. створити такий 
фонд має право одна або декілька юридичних осіб. Корпоративний 
пенсійний фонд – можуть створити один або декілька роботодавців. 
будь-який роботодавець, що не є засновником, може приєднатися 
до корпоративного фонду на підставі договору про участь, що укла-
дають з радою фонду. учасниками є працівники засновника(ів) та 
роботодавців, які уклали договір з фондом. Професійний пенсійний 
фонд – можуть створити декілька юридичних осіб – роботодавців та/
або об’єднання фізичних осіб, зокрема профспілки або фізичні осо-
би зі схожою професійною діяльністю. брати участь у такому фонді 
мають право лише особи, що працюють у певній професійній сфе-
рі, визначеній у статуті НпФ. для здійснення своєї діяльності Фонд 
залучає адміністратора, компанію з управління активами та збері-
гача, які здійснюють спеціалізовану ліцензійну діяльність, шляхом 
укладення договорів радою фонду: 1) про адміністрування пенсій-
ного фонду – з адміністратором НпФ; 2) про управління активами 
пенсійного фонду – з куа; 3) про надання послуг зберігання – зі 
зберігачем (банком). діяльність НпФ забезпечується за допомогою 
таких суб’єктів як адміністратори пенсійних фондів. які відповідно 
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до ст. 21 закону виконують функції щодо: 1) укладення пенсійних 
контрактів від імені пенсійних фондів; 2) забезпечення здійснення 
пенсійних виплат учасникам фонду; 3) ведення обліку учасників 
пенсійного фонду; 4) формування звітності перед відповідними ор-
ганами державної влади; 5) інформування учасників накопичуваль-
ної системи пенсійного забезпечення та інше. Компанія з управлін-
ня активами до обов’язків якої відносяться: 1) здійснення операцій 
щодо управління активами відповідно до інвестиційної декларації 
пенсійного фонду та укладеного договору про управління активами; 
2) звітування про склад та дохідність активів фонду. Банк-зберігач 
на якого покладається: 1) відкриття та ведення рахунків пенсійного 
фонду; 2) депозитарне обслуговування операцій з цінними папера-
ми; 3) виконання розпоряджень адміністратора щодо перерахування 
пенсійних коштів та розпоряджень особи, що здійснює управління 
активами пенсійного фонду, згідно з інвестиційною декларацією. 
Страхові організації, які уклали договори страхування довічної пен-
сії з учасниками фонду, страхування ризику настання інвалідності 
або смерті учасника фонду. 

слід зазначити, що всі права та обов’язки недержавного пен-
сійного фонду від імені фонду та в інтересах його учасників здій-
снюються окремими юридичними особами, а саме адміністратором, 
компанією з управління активами, банком-зберігачем. до уповно-
важених суб’єктів в системі недержавного пенсійного забезпечення 
також належать страхові організації, які укладають з правомочною 
особою договір страхування довічної пенсії та банківські установи, 
що уклали договори про відкриття пенсійних депозитних рахунків. 
їх пенсійна правосуб’єктність обумовлюється змістом повноважень 
щодо забезпечення реалізації правомочними особами права на види 
пенсій, які передбачені недержавним пенсійним забезпеченням. 

отже, підсумовуючи викладене, необхідно сказати, що право-
відносини, які виникають із недержавного пенсійного забезпечен-
ня – правові, економічні, організаційні та соціальні відносини, які 
виникають між суб’єктами системи недержавного пенсійного за-
безпечення в процесі створення недержавних пенсійних фондів, 
здійснення ними діяльності щодо недержавного пенсійного забезпе-
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чення, пенсійного страхування, а також відносини, які виникають в 
процесі здійснення контролю за діяльністю суб’єктів недержавного 
пенсійного забезпечення.

також, на нашу думку, було б розумним, якби НпФ мав мож-
ливість самостійно здійснювати інвестування коштів пенсійних на-
копичень і резервів. при цьому, відзначимо, що немає необхідності 
забороняти передачу відповідних коштів в довірче управління куа, 
за умови, що витрати на довірче управління повинні здійснюватися 
за рахунок самого фонду.
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